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Uppdragsbeskrivning för sjukvårdsregionala samverkansgrupper (RSG)
Fastställd av samverkansnämndens ledningsgrupp 2004-09-05

Uppdragsgivare 
Samverkansnämndens ledningsgrupp (sjukvårdsregionens hälso- och sjukvårdsdirektörer) med stöd av kunskapsstyrningsgruppen. 

Syfte
Den sjukvårdsregionala nivån utgör en viktig samarbetsnivå i kunskapsstyrningsfrågor och är länken mellan nationell och lokal nivå. Respektive RSG leder och samordnar regionernas gemensamma arbete inom olika områden.

Uppdrag
Arbetet med att spegla det nationella kunskapsstyrningssystemet på sjukvårdsregional nivå innebär ansvar för att samordna och föreslå samordning och utveckling av kunskapsområdet på sjukvårdsregional nivå vilket inkluderar:

· Utföra specifika sjukvårdsregionala uppdrag inklusive uppdrag inom värdskapet för att stödja de NPO och underliggande NAG som sjukvårdsregion Mellansverige har värdskap för. 
· Granska och analysera nationella kunskapsunderlag från systemet för kunskapsstyrning för att bedöma vad som kan och bör göras gemensamt i sjukvårdsregionen.
· Identifiera oönskade variationer inom sjukvårdsregionen och ge förslag till förbättringsåtgärder. 
· Vara sjukvårdsregionens stöd till NSG-representanten och utgöra personkoppling till regionernas lokala samverkansgrupper eller motsvarande.
· Vara ett forum för att utbyta erfarenheter inom sjukvårdsregionen och lära av varandra för att stärka det nationella, sjukvårdsregionala och det lokala arbetet.
· Ta del av motsvarande NSG:s verksamhetsplan och vid behov initiera aktiviteter utifrån ett sjukvårdsregionalt behov. 
· Vara ett stöd till NSG genom att exempelvis bidra med nomineringar till nationella arbetsgrupper (NAG).
· Vid behov föreslå sjukvårdsregionala arbetsgrupper enligt rutin för uppstart av sjukvårdsregionala arbetsgrupper.
Ansvar och befogenheter
Gruppen tar självständigt kontakt med grupper inom samverkansnämndens organisation och andra samarbetspartners. Formella uppdrag kan endast ges av ledningsgruppen.
[bookmark: _Hlk531356898]Samarbete med patient- och närståendeföreningar ska övervägas.






Sammansättning av ledamöter
Varje region ska ha minst en ledamot i den regionala samverkansgruppen och sammansättningen ska vara relevant för samverkansgruppens uppdrag. Sjukvårdsregionens nationella ledamot i motsvarande sjukvårdsregionala samverkansgruppen ingår och är länken mellan RSG och NSG.
Eventuella representanter från kommunerna utses av respektive län med hjälp av Regionala samverkans- och stödstrukturer (RSS-nätverket).

En ordförande utses av den sjukvårdsregionala samverkansgruppen för en period av två år i taget. Samverkansgruppen kan vid behov adjungera ytterligare medlemmar för att fullfölja uppdragen. 

Kostnader
Deltagarnas hemregion står för rese- och lönekostnader för sjukvårdsregionalt arbete.
Aktivitetsplan
Gruppen ska årligen presentera en aktivitetsplan som fastställs av kunskapsstyrningsgruppen.

Rapportering
Vid gruppens sammanträden ska minnesanteckningar föras och publiceras på angiven plats.

Rapportering sker fortlöpande och i en skriftlig årlig verksamhetsberättelse inkluderande uppföljning till samordnare för kunskapsstyrning i sjukvårdsregion Mellansverige före den 28 februari efterföljande år.
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